
学术简讯

(9)

2014年3月

上海市美国问题研究所研究室编

近期上海智库涉美学术动态

“孤立还是接触：美国人对于美国世界角色的看法”讲座

2014年2月20日上午，美国皮尤研究中心全球经济态度调研主管布鲁斯·斯托克在美国驻上海总领事馆新闻文化处官员的陪同下对上海市美国问题研究所进行访问，并进行了主题为“孤立还是接触：美国人对于美国世界角色看法”的讲座。该讲座基于美国皮尤研究中心2013年12月3日发表的对全美2000多名成年人关于“美国在全球的重要性和影响力”的调查。讲座内容涉及美国民众对奥巴马政府在恐怖主义、对华政策、政府监管、亚太政策、对外贸易、党派分歧等内政外交议题上的态度。

“美国防止核扩散政策与核安全峰会”报告研讨会

2014年2月24日，同济大学政治与国际关系学院与上海国际问题研究院共同主办了“美国防止核扩散政策与核安全峰会”报告研讨会。美国施乐研究所所长拉鲁旭(Helga Zepp LaRouche)教授作专题发言，然后同与会者进行了讨论。院长夏立平教授主持了讲座。中国军事科学院军事思想研究所前所长鲍世修研究

员、上海国际战略问题研究会顾问苏荣将军出席会议。王传兴教授、钟振明副教授、王丽琴博士和部分研究生参加了讲座。

“反美主义和美国例外论：一个硬币的两面”学术讲座

2014年2月28日下午，悉尼大学美国研究中心奥康纳（Brendon O'Connor）副教授到访复旦大学美国研究中心，并作了题为“反美主义和美国例外论：一个硬币的两面”的学术讲座。讲座由中心主任吴心伯教授主持，中心老师和其他复旦师生一起，和奥康纳副教授展开了热烈的互动与交流。

“中美关系：现状与展望”讲座

2014年3月10日，上海外国语大学国际关系与外交事务研究院主办了“中美关系：现状与展望”讲座。讲座由朱志群博士，美国博纳大学麦克阿瑟东亚政治讲席专家担任主讲人。

“美国亚太战略对两岸关系和平发展的影响”讲座

2014年3月11日，上海交通大学国际与公共事务学院邀请美国理奇蒙大学政治学系教授兼文理学院副院长王维正举办讲座“美国亚太战略对两岸关系和平发展的影响”。自从中美两国建交以来，美国一直鼓励海峡两岸通过对话，降低紧张局势，并将此视为维持亚太地区和平的重要政策目标。鉴于2008年以来两岸关系大幅改善，美国国内有关人士认为有必要重新审视台湾地区和两岸关系在美国亚太政策中的地位。很多人认为美国奥巴马政府采取亚太再平衡政策的原因是：（1）应对中国政府近年对外政策，（2）2008年全球金融危机对世界权力平衡格局的影响，（3）美国意识到亚洲对美国经济和安全的影响至关重要。讲座分析了美国战略再平衡对两岸关系将带来何种影响？台湾在美国战略再平衡中将扮演什么角色？台湾内部不同政党对美国再平衡战略有何不同反应？两岸关系和平发展对美国亚太战略将产生哪些深远影响？

杨洁勉会见美国空军战争学院代表团

2014年3月13日下午，上海国际问题研究院学术委员会主任杨洁勉会见美国空军战争学院代表团，双方就中国经济发展和亚太政策、中美关系、全球战略

形势、当前热点问题等议题进行了交流。国际战略研究所执行所长吴蕴思、世界经济研究所金融贸易室主任查晓刚一同与会。

“阿富汗与巴基斯坦问题上的中美对话”小型研讨会

2014年3月14日，由美国国务院阿富汗问题办公室主任兰克（David Rank）和美国纽约大学国际合作中心主任鲁宾（Barnett Rubin）率领的代表团访问上海社科院国际关系研究所，双方举行了主题为“阿富汗与巴基斯坦问题上的中美对话”小型研讨会。社科院国际关系研究所常务所长刘鸣研究员、上海合作组织研究中心主任潘光研究员、上海合作组织研究中心副主任余建华研究员、傅勇研究员、李立凡副研究员、张屹峰博士以及上海国际问题研究院赵干诚研究员和邵育群副研究员参加了研讨。

与会专家、学者就2014年后的阿富汗转型进程、周边国家在解决阿富汗问题上的作用以及中美两国在这一问题上的合作前景等议题进行了坦率而深入的交流。双方一致认为中美两国在维护阿富汗以及周边地区的稳定上有着共同安全关切和共同利益，需要进一步开展各个层面、各种渠道、各种形式的对话和演练以加强中美两国之间及其与相关国家的政策协调性。

陈东晓院长会见美国欧洲司令部准将布莱恩·霍特

2014年3月18日，上海国际问题研究院陈东晓院长会见美国欧洲司令部准将布莱恩·霍特（Blaine D.Holt），并与其就中美关系和乌克兰危机进行交流。国际战略研究所执行所长吴蕴思、研究人员薛晨、世界经济研究所金融贸易室主任查晓刚陪同与会。

上海社科院国关所举办“乌克兰局势”学术研讨会

2014年3月18日，上海社科院2014国关所再次举办学术研讨会，对“乌克兰局势”进行跟踪研判。在会上，欧洲问题专家崔宏伟研究员、孙敬亭副研究员从欧洲国家的战略利益以及德、法等对俄关系视角分析了欧洲对乌克兰局势采取的主要主张与原因；长期从事前苏联地区问题研究的张健荣副研究员、李立凡副研究员、张屹峰博士、戴轶尘博士则分别从历史角度、欧美战略角度以及俄罗

斯的立场、观点角度进行了分析，并探讨了对中国可能产生的影响。作为国际安全与民族问题领域的专家，余建华研究员与傅勇研究员更多从对当前乌克兰局势动荡产生的内部深层次民族利益因素、大国之间战略均势原则等视角进行了深度分析，并对未来乌克兰政局走向进行了研判。此次研讨会由国关所党总支书记余建华研究员主持，国关所全体科研人员围绕该主题进行了热烈的讨论。

“亚信上海峰会：亚洲安全和发展合作的机遇与挑战”国际学术研讨会

2014年3月22日，上海国际问题研究院在虹桥迎宾馆举办“亚信上海峰会：亚洲安全和发展合作的机遇与挑战”国际学术研讨会。研讨会第一单元为“亚信与亚洲新安全观构建”。议题包括：（1）亚洲新安全观能在哪些方面对过去有所超越？构建亚洲新安全观面临哪些主要挑战？亚信能为丰富亚洲新安全观做出哪些新贡献？（2）亚洲新安全观如何反映和体现亚洲特性？如何通过亚信达成安全共识并推动亚洲新安全观的构建？如何把亚洲各国追求和平与发展的共识转化为亚洲新安全观的基本内涵？第二单元为“亚信与亚洲安全机制”，议题包括：（1）亚信成员国面临哪些共同的安全威胁？这些安全威胁如何排序？如何加强协作应对共同安全威胁？如何协调亚洲安全的共性和差异性问题？（2）亚信会议如何定位？与其他安全机制的关系如何？如何构建、完善亚洲安全机制？第三单元为“地区经济一体化与亚信成员国的经济合作”，议题包括：（1）如何看待亚信地区的经济一体化趋势？如何协调地区发展与安全之间的关系，以满足发展中国家的发展诉求？（2）如何推进亚信成员国之间的贸易和投资便利化？亚信在推动现有自贸区的深化与发展方面能做出哪些贡献？（3）在利用上海峰会推进亚信成员国经贸合作上，如何发挥上海的优势？第四单元为“亚信会议成员国共建‘丝绸之路’”，议题包括：（1）如何把“丝绸之路”与欧亚地区经济一体化机制进行对接？如何通过共建“丝绸之路”开展务实合作？（2）如何通过共建“丝绸之路”促进沿线地区的转型发展及重建？如何发挥亚信桥梁作用，通过丝绸之路将西亚、中亚和南亚更紧密的联合在一起。亚信国家如何加强对阿富汗、西亚北非转型国家的发展援助？如何通过发展合作促进地区和平？第五单元为“加强人文合作，实现民心相通”，议题包括：（1）亚信国家在促进人文合作上面临怎样的机遇与挑战？（2）如何开展跨文明与跨文化交流？（3）

如何促进亚洲东部和西部的合作与交流？第六单元为“对成立亚信会议智库圆桌会议的建议”，议题包括：（1）如何发挥智库在人文交流中的特殊作用？（2）智库圆桌会议的定位、发展方向和实施路径。

“美国梦的困境与中国梦的前景”

2014年3月，上海社科院中国学研究所所长张维为在《红旗文稿》第五期上发表文章“美国梦的困境与中国梦的前景”。文章表示美国梦的主要困境源于资本力量过大，制约了美国政治力量，也在很大程度上左右了美国社会力量，结果造成了资本力量过分追逐自己的利益而损害了美国多数民众的利益。如果美国不能及时调整这三种力量的关系，美国梦的困境估计还会继续下去。相比之下，中国模式下政治力量、社会力量、资本力量的动态平衡，特别是中国政治力量的相对强势和中立，在受到社会力量和资本力量必要制约的同时，大致维持了自己规范和引领资本力量和社会力量的能力。如果中美两国的政治体制安排都继续按现在的逻辑发展下去的话，中国梦实现的前景应比美国梦的前景更为光明和精彩。

近期美国智库涉华研究动态

《管理原子项目报告——加强中国核安保》研究报告

美国哈佛大学贝尔福科技与国际事务研究中心3月发布一份题为《管理原子项目报告——加强中国核安保》研究报告。报告指出了核盗窃和恐怖主义对中国产生的影响及中国加强核安保应采取的措施，包括：更新和明确基准设计威胁的要求；减少内部威胁；改善核材料控制与衡算；更新与执行法规；进一步合并核材料库存；进行实地对抗演习；加强核安保文化；增加国际透明；平衡核安保成本；加强国际合作。

“美日关系与亚太地区的未来”研讨会

美国哈佛大学贝尔福科技与国际事务研究中心 3 月 11 日举办“美日关系与亚太地区的未来”研讨会。日本驻美大使对相关局势发表了看法。

“中美移动医疗科技”研讨会

美国布鲁金斯学会 3 月 13 日举办了“中美移动医疗科技”研讨会。会议探讨了中美两国利用移动技术在降低医疗成本方面的现状及相关政策，中美两国在相关领域面临的瓶颈及未来合作的可能性。

“中国日益增长的海鲜和猪肉产品消费产生的社会影响”研讨会

美国伍德罗·威尔逊研究中心 3 月 25 日举办了“中国日益增长的海鲜和猪肉产品消费产生的社会影响”研讨会。演讲嘉宾探讨了中国海鲜与猪肉产业的主要生态和供应链发展趋势，海鲜与猪肉产业的发展带来的食品安全问题及由此产生的环境影响，中国与周边国家及亚太边远国家在相关行业中的供应链关系。

“中国安全与防务年度会议”

美国詹姆斯敦基金会 3 月 25 日在华盛顿举办了第四届“中国安全与防务年度会议”。包括前任美国太平洋战区司令基庭在内的众多英国、澳大利亚、夏威夷和台湾地区的该机构专家分享了对于中国最前沿的战略思考。在众多有关中国安全与外交政策的会议中，詹姆斯敦基金会的会议以其话题所覆盖的广度和深度而独树一帜。会议探讨了美国在呼应中国的领土争端中所应扮演的角色；中国领导人最新制定的周边政策及对东南亚可能的政策演变。本年度的会议还专门探讨了网络安全问题，会议分析了中国目前的情报措施、面临的挑战及未来的政策走向。

“韩美日三边关系”研讨会

美国伍德罗·威尔逊研究中心 3 月 26 日举办了“韩美日三边关系”研讨会，会议探讨了韩美日三边关系的现状与进展，韩日、韩朝的紧张局势以及日益崛起的中国对韩美日三边关系带来的影响。

“中国人权外交”研讨会

美国战略与国际问题研究中心 3 月 28 日举办了“中国人权外交”研讨会。会议探讨了中国人权外交的进程，并评估了中国未来在上升成为经济和政治大国进程中人权外交的方向与作用。